

| 同题问答 |

好医生应该具备什么样的素质?

胡志奇:首先要有医德,对病人要有爱心。其次是要细心、有责任心。比如修复一个创面,术前需进行多方面的设计,包括测血管、设计皮瓣怎么旋转等,都要细心规划、严谨安排。我经常对我的学生讲,医生是一个比较辛苦的职业,需要体力和脑力双重付出,医生就是要努力工作、勤奋研究、感恩助人。

南方医院整形美容外科主任胡志奇 挽救生命塑造“美丽” 工作需要精雕细琢

“整形科大夫的工作需要精雕细琢、细心严谨,很多人说我‘吹毛求疵’,其实这只是自己认真负责而已。整形是一门和美丽、甚至是和生命打交道的学问,只要有一点粗心,后果都会不堪设想。”谈起对自己的工作,南方医院整形美容外科主任胡志奇如是说。

为恶性黑色素瘤患者切除肿瘤,挽救其生命;14年坚持不懈为烧伤毁容女孩手术及治疗30多次,助她重拾美丽;还有各种体表器官畸形、疤痕创伤、肿瘤的切除和修复……深耕整形美容领域35年,不论是做形体方面的修复重建,还是割双眼皮、隆胸、隆鼻美容方面的锦上添花,胡志奇都全力以赴对待每一位患者、每一台手术,年均500台至600台手术、总数达到两万余例手术,见证了她的医者仁心。

●解除疾患,高超医术护百姓健康

2014年,江西省遂川县13岁男孩周涛在一场意外火灾中严重烧伤,此后便戴着面具式的弹力套辅助治疗。周涛坚强、乐观,直面坎坷,还顺利参加了高考。

在爱心人士的帮助下,周涛日前来到南方医院整形外科治疗疤痕。切除原有疤痕、腹部取皮和修整、进行植皮手术和局部皮瓣转移修复疤痕挛缩……7月14日,胡志奇教授带领团队为周涛顺利进行了疤痕修复手术。手术效果立竿见影,周涛脖子牵拉和嘴唇位置都得到明显改善,目前已可以摘掉辅助面罩。虽然面部、颈部、手脚等部位的疤痕还需要进一步恢复和治疗,但周涛已准备投入新的生活。

考虑到周涛的家庭状况,南方医院整形外科主动为他申请免除了全部手术治疗费用(住院费和麻醉费仍需自行支付)。“我们科已经成功为成百上千例类似患者进行修复治疗。”胡志奇告诉新快报记者,未来南方医院整形外科还会为更多各类疤痕、创面、小耳畸形、唇裂等贫困患者减免部分手术费用,或以募集社会或公益基金支持等方式提

供更多医疗技术方面的救助。

在胡志奇看来,可以解除许多患者的痛苦正是自己辛勤工作的意义。他回忆称,14年前,他曾接诊了一名烧伤患者,当时这名患者的脸部有60%的面积被烧伤,面目全非,患者痛不欲生。胡志奇为她进行了30多次大大小小的修复手术和治疗,“前段时间就诊后,她的面部已接近正常人,轻轻施薄粉,已不见疤痕……”

在电影《非诚勿扰2》中,角色李香山患上黑色素瘤无法医治,经历令人心痛。中国的老百姓也因此知道了,有一种病叫黑色素瘤,转移率高,死亡率极高,被称为“癌中之王”。此前有一名患者就患了这种病,多方求医无果,最后求助于胡志奇。胡志奇根据患者肿瘤浸润的深度,以及肿瘤细胞生长扩散的范围,制定严密的手术方案,将肿瘤切得干干净净,如今,患者在术后已生存9年多。在胡志奇看来,他所从事的整形美容工作,并非狭义的美学范畴的追求,更是生命的抢救、功能的康复和心理的救治,因此,整形外科医生,不仅仅是锦上添花,更是雪中送炭。

●追求完美,视手术为严谨的艺术

眉眼鼻唇,惟妙惟肖;额头刘海,丝缕分明;黑色的线条,将需要手术的器官、部位勾勒得格外真实而细腻……翻开28年前胡志奇为先天性左脸横裂、左侧口角歪斜患者所做的医学手术记录,不仅文字描述认真准确,病历中的手绘图更是细致严谨,像一幅素描。

胡志奇告诉新快报记者,40年前,他考上医学院校后,本科、硕士、博士一路读来,毕业后工作30多年,始终与“砖块”似的课本、无边无际的医学知识为伴,医学绘图这一技能更是运用得炉火纯青。“我们那时候的整形美容外科医生,记录病情必须顺带绘图,绘图表达了外科医师的解剖概念和精确技术,叙述手术过程和术前后的图景,也是

形象思维的最好训练和表现。熟能生巧,功到自然成。”胡志奇笑着说。

从医35年来,胡志奇给自己定下了严苛标准,对每一次手术都像创作艺术品那样精雕细琢,对每一位患者都认真对待。“术前,如果不设计好手术路径,手术做完之后肯定容易出问题的,达不到想要的效果。”他说。

“他几乎从不拒绝患者的要求,总会竭尽全力。术前,他将每一个细小的步骤都提前仔细地准备妥当,只要工作需要、患者需要,他可以白班、夜班连着上,手术连着做。”按照同事的说法,胡志奇性格温和、平易近人,对工作则近乎“强迫症”般追求完美。



| 人物简介 |

胡志奇

南方医科大学南方医院整形美容外科主任、主任医师、教授、博士生导师,中国医师协会美容与整形医师分会副会长,广东省医学美学美容学分会主任委员,广东省医疗美容质控中心主任,中华医学美学与美容学会常委,广东省医师协会整形外科医师分会副主任委员。以第一作者获得广东省科技进步一等奖、广东省医学科技进步三等奖、广东省科技进步三等奖和军队医疗成果三等奖各1项,并参获国家科技进步二等奖各1项,在瘢痕整形、先天性畸形、植发等方面经验丰富。

●攻坚克难,为人类带来更多“美”

“1986年我来到科里工作时,烧伤、整形两类患者都要管。当时条件比较简单,技术也比较落后,全国从业人员仅几百人。”胡志奇称,近年来,整形美容外科技术发展越来越快,内窥镜、注射的材料、激光光电等设备推陈出新,服务对象也越来越广泛,从业人员已有上万人,但仍有很多难题(创伤外伤、先天畸形、技术突破等)等着医生们和科学家们去解决。35年来,胡志奇除了做好临床工作,始终坚持学习研究,带领、指导过100多名研究生。瘢痕疙瘩病因不

明、难治易复发,一度成为整形外科领域无人涉足的疑难杂症。他在瘢痕整形、先天性畸形领域勤奋耕耘,积累了丰富的经验。

此外,据统计,20%以上的男性、2.5亿人深受脱发、秃头的困扰。胡志奇很早就将研究触角伸向了这一领域,1999年,他做了第一例植发手术,2000年招收了第一名相关领域的研究生,在植发这一领域深耕22年,发表了相关研究论文几十篇,建立了一套符合国人特色的标准化毛发移植手术流程。他掌

握的国际先进植发技术提取毛囊速度快,对患者伤害小,术后恢复快,成活率可达95%以上,效果自然。

不忘初心,天道酬勤。5月20日,2020年度广东省科技创新大会召开,胡志奇教授团队完成的“毛囊再生及组织修复系列研究与应用”获广东省科学技术奖一等奖,该项目也是南方医科大学2020年度唯一的省级科技一等奖项目。“20多年努力的结果。感谢大家!”得知获奖时,胡志奇发朋友圈,说了这样一句话。